Giinthner, Krauf}, Kiinzer Wintersemester 2021,/2022

Mathematik fiir Wirtschaftswissenschaftler

Blatt 1
Platzaufgaben

Platzaufgabe 1 Vereinfachen Sie die Terme
-1 -1
() (5-5+ 1) () (%) — (4a+3)
(c) 2% .2} (d) 2
fir r € R und a,n € Z.

Platzaufgabe 2 Berechnen Sie die folgenden Ausdriicke:

5

@ Sk () 3 m -1 @ Yosin( 2 )

st m=—2 =0
W @ (%) 0% (3)s

Platzaufgabe 3 Gegeben sei die Funktion f: R — R : 2 +— 2%

(a) Skizzieren Sie den Graphen von f. Warum ist f nicht injektiv? Warum ist f nicht sur-
jektiv?

(b) Geben Sie eine Teilmenge A C R derart an, dass die Einschrankung f|4 : A — R injektiv
ist. Skizzieren Sie den Graphen von f|y4 .

(c) Geben Sie eine Teilmenge B C R derart an, dass die Einschrinkung f|? : R — B surjektiv
ist.

(d) Geben Sie Teilmengen A C R und B C R so an, dass die Einschriinkung f|5 bijektiv ist.
Wie lautet die Umkehrfunktion (f|§)~ ? Skizzieren Sie den Graphen dieser Umkehrfunk-
tion.

Platzaufgabe 4 Sei X = {1,2,3}. Sei Y = {1, 3,5}.

(a) Man gebe eine Abbildung f : X — Y an, die weder injektiv noch surjektiv ist.

(b) Man gebe eine Abbildung g : X — Y an, fiir welche ¢g7'({1}) zwei Elemente und
g7 *({1,5}) drei Elemente enthilt.
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Hausaufgaben
Abgabe bis Do 04.11.21 in den Présenziibungen oder bis Mi 03.11.21 um 23:55 Uhr im Ilias.

Hausaufgabe 1

4

24
(a) Fiir welche a € R ist Z —
— (4= k)lk!

3 Fak =07

4
4\ .
(b) Fiir welche a € R ist E <,>aZ =17
i
i=0

Hausaufgabe 2 Skizzieren Sie die Graphen der folgenden Funktionen. Entscheiden Sie auf
zeichnerische Weise, ob die folgenden Funktionen injektiv, surjektiv oder bijektiv sind.

(d) fi:R— (0,1 : 2 fi(z) =

1422

Hausaufgabe 3 Wir betrachten die Funktionen f : R.y — Ry und g : Roy — Roq mit
1
flx)== und g(z)=2"+1
x

(a) Bestimmen Sie die Umkehrfunktion f~*.

(b) Bestimmen Sie die Umkehrfunktion g—*.

(c) Ist f(g(z)) = g(f(x)) fir alle z € Ry ?
Hausaufgabe 4 Sei f: R —>R:z— |z —1].

a) Skizzieren Sie den Graphen von f.

(a)

(b) Bestimmen Sie f([—1,2]).

(c) Bestimmen Sie f~1([1,2]).
)

(d) Skizzieren Sie den Graphen der Funktion g : R — R : 2 — f(f(z)).
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